海外华侨家国情怀厚植的优化路径研究

李 博 冯文杰

(沈阳工业大学马克思主义学院 辽宁 沈阳 110870)

摘 要:在中华民族伟大复兴的历史进程中,海外华侨的家国情怀发挥了独特作用。本文针对海外华侨家国情怀的厚植面临着国际环境愈加复杂多变、厚植方法相对滞后和海外侨情发生深刻变化等问题,提出了应当着重从经济、政治、文化、社会4个维度来优化厚植的路径,即:持续引导海外华侨参与中国经济建设,以深化经济合作;坚持党的统领,以增强政治认同;传播中华优秀传统文化,以深化文化认同;更新厚植方式、满足华侨不同层次的需求,以凝聚社会共识,从而使海外华侨更加紧密地融入到中华民族伟大复兴的进程中。

关键词: 海外华侨; 家国情怀; 厚植

中图分类号: F74 文献标识码: A

doi: 10. 19311/j. cnki. 1672-3198. 2024. 03. 019

1 海外华侨家国情怀的内涵

海外华侨是指长期居住在国外,尚未加入外国国籍的中国公民。海外华侨的家国情怀是指海外华侨对家的依恋、对祖国的热爱以及对家国共同体的认知、感念、领悟和实践的深切情怀。追根溯源,家国情怀最早出自于孟子所提出的"家国一体思想",他在《孟子·离娄上》所强调的"天下之本在国,国之本在家,家之一各身"明晰地诠释了应当将天下、国、家等三者融为一个直理念。在海外华侨家国情怀厚植方面,习近平总的价值理念。在海外华侨家国情怀厚植方面,习近平总书记所提出的"希望广大华侨坚守中华文化根脉,厚植对印统,原祖国人民一道共圆民族复兴之梦",既是对中华优秀传统文化的继承,又是对民族精神与时代精神的重大发展。随着时代的发展,海外华侨家国情怀内涵的外延主要应包含以下3个方面:

1.1 文脉赓续的乡土情怀

文脉赓续的乡土情怀是海外华侨家国情怀的重要组成部分。受传统文化的熏陶,海外华侨无论身在何处,都始终秉持安土重迁、以家为本、尊祖尚礼、守望相助等以中华文化为本位的家乡价值理念。在这一价值理念引导下,海外华侨尽管在异国他乡,但一直保持对中华优秀传统文化的坚守和对家乡、祖国的热爱,并带着这种情感特质积极参与家乡和祖国的建设与发展。

例如,海外华侨陈嘉庚自幼生活在重视乡土文化的家庭中,他的父亲教导他学习儒家经典和古诗词,祖训教诲他要以乡为本、尊祖尚礼。在这样的环境中,陈嘉庚从小就对家乡充满了感情,深植了他的乡土情怀。后来,他前往新加坡深造,依然十分怀念故乡。乡土情怀驱使他1920年向家乡捐资400万元筹办厦门大学,创办船务公司、皮革厂,带动家乡经济发展。然而,他未止步于家乡建设,他的家国情怀更为深沉,更是积极在全

国兴办学校和企业。他一生创办和资助的学校多达 118 所 ,支持了全国各地的教育事业 ,还在上海等地投资兴办了多家企业 ,这在一定程度上改善了人民的生活、推进了经济的发展。

正是陈嘉庚等海外华侨对文脉赓续的乡土情怀的坚守。他们的家国情怀才更显鲜活深刻。文脉赓续的乡土情怀作为海外华侨家国情怀的重要组成部分,是海外华侨家国情怀的根基和灵魂。激励着海外华侨在家国情怀的引领下,参与家乡的建设与发展,并为国家和社会作出重要的贡献。

1.2 民族复兴的圆梦情怀

民族复兴的圆梦情怀是海外华侨家国情怀的重要组成部分。民族复兴是中华民族的百年梦想,是几代中国人的共同心愿。在不同的历史时期,海外华侨虽身处异国他乡,却始终怀揣着深沉的家国情怀,用实际行动为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

回望历史,1840年鸦片战争后,中国沦为半封建地半殖民地社会,许多海外华侨对祖国遭受的屈辱深感痛心。为支援祖国抵御列强,司徒美堂创办"纽约华侨抗日救国筹饷总会"捐资 1400万美元,展现家国情怀,支持民族独立;中华人民共和国成立初期,百废待兴,钱学森放弃美国优渥条件,回国投身国防,研发"两弹一星",展现家国情怀,助力民族崛起;改革开放初期,中国鼓励华侨回国投资,邓毅豪回国投资兴业,引进国际技术,支持产业升级,鼓舞更多华侨回国助力实现民族复兴梦想;当前,中国特色社会主义进入新时代,我们比历史上任何时期都更接近伟大复兴。正如习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上指出 "中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程"。在这样的历史契机下,海外华侨施一公回到祖国从事生物医学研究,提出

基金项目: 国家社会科学基金项目"改革开放以来中国共产党推进民族地区妇女工作的历史经验研究"(18BDJ074)。

作者简介: 李博(1978 -) 男 汉族 辽宁鞍山人 法学博士 沈阳工业大学马克思主义学院讲师 注要研究方向为马克思主义中国化; 冯文杰(1995 -) ,女 满族 ,辽宁盘锦人 ,沈阳工业大学马克思主义学院硕士研究生 ,主要研究方向为思想政治教育。

了肿瘤免疫治疗方案,为中华民族在医学领域崛起赢得 国际尊重。

在中国的历史长河中,海外华侨始终怀揣深厚的家国情怀,为民族复兴不懈奋斗。这些历史充分证明了海外华侨在民族复兴道路上所凝结的圆梦情怀已成为再造中华民族认同和激发其支持民族复兴事业的重要组成部分。

1.3 天下大同的世界情怀

天下大同的世界情怀是海外华侨家国情怀的重要 组成部分。在全球化时代,海外华侨的家国情怀已不再 是单一的民族主义 而是融合了更广阔的国际视野和责 任意识。特别是习近平同志提出构建人类命运共同体 以来,海外华侨日益关注祖国的发展,他们深知中国的 和平发展离不开和平稳定的国际环境。为了维护和平 稳定的国际环境,他们通过自己的实际行动成为推动 "天下大同"的和平使者。例如 2021 年 7 月 17 日 ,马里 西南部萨赫勒州发生三名中国人被武装分子绑架事件。 这一消息引起了海外华侨的广泛关注。马里华人社区 侨团领袖朱玉得知后,立即联系中国驻马里大使馆,并 通过华人社区组织确认被绑架者身份,全力协助中国政 府展开救援。同时 他还联络了非洲其他国家的华人组 织 净取国际社会对马里局势的关注 ,以确保中国公民 安全。在海外华侨的共同努力下,救援行动取得了一定 进展。经过中国政府与马里政府的长期斡旋和谈判,最 终成功解救被绑架的三名中国公民。朱玉等海外华侨 的行动打破了国界的限制,向全球传递着世界一家、天 下大同的世界情怀。因此,在这个全球化时代,海外华 侨的家国情怀不仅包含着他们对祖国的深切热爱,更包 含一种同声相应、天下大同的世界情怀。

2 海外华侨家国情怀厚植的现实境遇

随着中国国力的增强和党和政府的高度重视,海外华侨家国情怀的厚植已经取得了显著成绩,这在一定程度上增进了海外华侨对祖国的情感认同,进而增强了中华民族的凝聚力。然而,当前海外华侨家国情怀的厚植仍然面临着许多挑战和冲击。

2.1 国际环境愈加复杂多变

随着全球化的发展和中国的快速崛起。国际社会的权力结构发生了深刻变化,东升西降的趋势愈加明显。这种复杂多变的国际环境给家国情怀厚植带来机遇的同时也带来诸多不利影响。其中最显著的就是中美之间的摩擦和紧张关系对海外华侨家国情怀的厚植产生了消极影响。

近年来,中美之间的贸易战和政治争端不断恶化,这种紧张局势加剧了两国之间的敌意和不信任,导致海外华侨成为受害者,不利于其家国情怀的厚植。首先,随着贸易战的升级,一些在美国的海外华侨企业家因与

中国有着紧密的商业合作而受到美国政府的限制和处罚,甚至被指控为"间谍"。这种情况使得海外华侨倍感压力,难以在家国情怀和经济利益之间取得平衡,不利于其家国情怀的厚植。其次,由于两国之间的敌意加深,海外华侨容易在社交活动中感受到更多政治对立的紧张气氛。例如,在社交媒体平台上,海外华侨经常因支持中国政府的立场而受到他人的攻击和辱骂。这种情况使得海外华侨在社交媒体中感到孤立和不安,导致他们在家国情怀表达上更为谨慎和避讳,不利于其家国情怀的厚植。最后,在中美摩擦升级的背景下,一些贫知仇视。这些虚假信息容易误导海外华侨,导致他们对祖国产生怀疑、不信任,不利于其家国情怀的厚植。

2.2 方法相对滞后

总体上看 我国海外华侨家国情怀的厚植方法依然陈旧、相对滞后。我国传统的海外华侨家国情怀厚植方法较为普遍的有: 领导组团走访海外侨社、组织本地教师到国外开展华文教育、邀请和接待海外侨领及侨团宗亲回国探亲考察等。例如: 2023 年 5 月 15 日至 23 日,四川省侨办主任文甦率团赴西班牙、葡萄牙、希腊开展海外侨团、华校和华文媒体实地走访调研。一直以来,侨务部门与海外华侨互动方式采取的都是"请进来,走出去"的策略,互动交流基本上仍以"面对面"为主,对于当前互联网信息发达的时代来说,此类厚植方法都需要花费大量的时间、人力和物力,虽可以取得一定的成效,但效果维持时间较短,很难达到预期。综上,老思维、老路子、老方法已经不能满足新时代海外华侨家国情怀厚植的需要,因此应该多在创新厚植方法和提高前瞻性上进行切实的探索和改进。

2.3 海外侨情发生深刻变化

当前 我国海外华侨的社会基本结构已经与 20 世纪改革开放时有所不同,海外侨情呈现出许多新的特点 最显著的就是老一辈华侨逐渐淡出,新生代华侨成为厚植主体,而新生代华侨表现出的一系列特征给家国情怀的厚植带来巨大挑战。

根据相关数据整理和分析 新生代华侨具有如下特征:首先 新生代华侨对家乡的了解相对有限。他们大多从小跟随父母到国外生活 对中华优秀传统文化和中国历史的了解不如老一辈华侨那样深入。这导致他们对于家乡故土的认同逐渐弱化 ,不利于家国情怀的厚植。其次 新生代华侨更加依赖信息科技与网络媒体。互联网的普及使得海外华侨与其长辈相比更容易获取来自世界各地的信息。信息的碎片化让新生代华侨难以筛选真实可靠的信息 容易形成对祖国片面或错误的认知 ,从而不利于其家国情怀的厚植。最后 ,新生代华侨更加注重个人发展。与老一辈华侨大多没有受过教育 是出于生计和逃避战乱等原因而外出务工不同 ,新生代华侨通常接受过高等教育 受到西方文化价值观的

影响,更注重个人自由、个人梦想。这种个人主义倾向导致他们对祖国的情感不如老一辈华侨那般深厚,从而不利于家国情怀的厚植。

3 海外华侨家国情怀厚植的路径探析

海外华侨家国情怀厚植作为一项系统工程 需要多维度同时全面展开。根据存在的困境和挑战,当前应从经济维度持续引导海外华侨参与中国经济建设,以深化经济合作;从政治维度坚持党的统领,以增强政治认同;从思想文化维度传播中华优秀传统文化,以深化文化认同;从社会建设维度更新厚植方式、满足华侨不同层次的需求,增强厚植的包容性,以凝聚社会共识,进而更好地汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。

3.1 经济维度: 以经济合作为基石 推动华侨参与祖国建设

首先,支持海外华侨回国创业,持续引导海外华侨参与中国经济建设。要推动华侨成为国内国际双循环的桥梁纽带,带动更多有活力、有潜力、有创新力的"侨的智慧"留在华夏大地。鼓励其深度参与我国改革开放和社会主义现代化建设,以加深对中国发展道路的认同,增强对实现中华民族伟大复兴的自信心和自豪感。

其次 加强对侨商侨企的纾困帮扶。新冠疫情发生以来 给海外华侨的经济和生活造成巨大的影响。面对侨资企业在人员往来和生产经营等方面遇到的诸多困难 ,各级部门应提高问题意识 ,帮助解决企业遇到的实际困难问题。在新时代背景下 ,加大对侨商侨企的纾困帮扶 ,让他们有更多的成就感和自豪感 ,增强家国情怀 ,认同自己是祖国的一分子 ,从而更加积极投身到中国的现代化建设中。

3.2 政治维度: 以党的领导为统领 增强华侨的政治 认同

首先 在工作领导方面,必须坚持党的全面领导。要厚植海外华侨家国情怀最根本的就是坚持党的领导,坚持党建带侨建,以确保海外华侨家国情怀的厚植始终沿着正确的政治方向发展,以增进海外华侨对中国共产党和中国特色社会主义制度的理解与认同。把海外华侨家国情怀厚植的根本宗旨确定为全心全意为华侨提供优质而周到的服务,把海外华侨家国情怀厚植的努力目标确定为使华侨成为奋进新时代的强大力量。

其次,完善涉侨法律体系建设。打造涉侨政策法规体系,按照国家依法治国的总体布局,加强涉侨立法、政策完善、法律监督、法律维权、侨法宣传和政策解读工作,依法维护好海外华侨和归侨侨眷的合法权益。同时要重视海外华侨领事保护工作,侨务部门要密切配合中国驻外使领馆做好海外华侨的领事保护和服务工作,为华侨办实事、办好事,依法维护他们的合法权益,为他们在当地的生存发展创造良好环境。

3.3 文化维度: 以中华文化为纽带 增强华侨的文化 认同

首先,以"根"传情是基础。相关部门要选派极具民间特色的艺术团体,到海外华侨聚居的地方进行特色交流演出,宣传中华优秀传统文化和家乡的风土人情,让海外华侨常听乡音、维系乡情,增强对祖国的认同感和自豪感。

其次 , 寻"根"活动是方式。海外华侨有珍重乡谊、念祖溯源的传统 组织"寻根"夏令营让海外华侨返乡观光、考察或寻根谒祖 ,通过各种教育、科学等交流活动 , 让华侨加深对故乡的历史和现状及中华优秀传统文化的认识, 增强海外华侨家的概念和爱乡情怀。

最后,以"侨"为桥是关键。通过引导海外华侨做"中国好故事"的讲述者、"中国好声音"的特殊传播者,厚植家国情怀、培育友我的力量,以点带面,让更多的海外华侨及其后代认识祖国,认同大中华,从而发挥中华文化海外赓续的最大效能。

3.4 社会维度: 以华侨需求为导向,增强厚植的广泛性

首先 因人施策 满足不同领域华侨的需求。比如 , 对了解中国发展、对特定领域有专门见解、同时又愿意 建言献策的华侨 ,政府要为其畅通渠道 ,构建一个有效 的倾听其声音的平台 ,为热衷公益事业的华侨牵线搭 桥 ,引导其回报家乡、回馈社会。

其次,与时俱进厚植方式,吸引侨民广泛参与。随着社会的发展,传统的迎来送往、出国访问等方式已经不足以满足如今的交流需求。因此,要发展民间华侨活动,拓展海外联谊,使得党领导下的交流联谊涉及到普通的海外华侨,密切同海外华侨的联系。可以充分利用网络社交平台,如开发手机,APP、软件、开通微信公众号等方式畅通与海外华侨便捷沟通交流的渠道。

最后,进一步增强新时代海外华侨家国情怀厚植的包容性。新生代华侨与其长辈相比会有更少的刻板印象和意识形态偏见,更容易接纳新事物,并根据事物的本来面貌明辨是非曲直。因此,新时代海外华侨家国情怀的厚植必须采取和运用有针对性的方法策略,精准施策、坚持求大同、容小异、坚持最高的原则性和最大的灵活性。

参考文献

- [1] 朱熹. 孟子集注[M]. 北京: 中华书局 ,1983: 283.
- [2] 习近平. 在中央统战工作会议上发表的重要讲话 [EB/OL]. (2020-07-29). http://www.news.cn/2022-07/30/c_1128877616. htm.
- [3] 习近平. 习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年 大会上的讲话[N]. 人民日报 2021-7-4(01).
- [4] 赵思洋. 因应国际社会——论近代中国天下思想的创造性转化[J]. 世界经济与政治 2023 (05): 2-30 + 163.